

# 春节长假，港澳游整体回暖

内地与香港免检疫通关后第一个农历春节长假结束，赴港澳的旅游项目在春节期间整体气氛有所回暖。

根据香港入境处的统计数字，从年三十（1月21日）至初四（1月25日），香港各口岸共有41.7万多人入境，其中内地旅客6.6万人次，占总入境人次约16%。内地访港旅客入境高峰出现在初三，共有1.6万多人抵港，当天经高铁西九龙口岸入境人次最多。

5天农历春节长假期间，香港总出境人次54.2万，其中香港居民出境45.3万人次，占总出境人次约84%。港人外游高峰是在除夕，有超过10万人次出境，当天最多人经落马洲支线管制站出境，其次是机场。

连日来，香港尖沙咀广东道成为旅客购物热点，不少内地游客拖着多个行李箱来港消费，部分名店需要排队进入。有内地游客表示，过去3年因疫情关系，较少购物，这次来港将尽情消费；在家过完年就立即买车票来港，主要购买化妆品、护肤品、手袋和婴儿用品。香港旅游业议会主席徐王美伦称，受惠于通关，尖沙咀一些名店及珠宝店生意上升，当中有30%来自内地游客，市道开始复苏。她说，由于航空公司和人手等配套未准备好，估计到明年，旅游业才能恢复到疫情前的水平。

另据港媒1月29日报道，香港旅游界立法会议员姚柏良在一个电视节

目中表示，两地实施免检疫通关后，业界整体气氛好转，但农历春节期间内地访港人数仍不及疫情前的每天10多万人次，核酸检测仍是旅客最大考虑。他呼吁特区政府尽快与内地商讨取消核酸检测及开放旅行团。

据《澳门日报》1月29日报道，澳门特区政府28日公布本月21日至27日入境旅客统计数据，结果显示7天共有45.1万人次访澳，日均6.44万人次，同比上升297%。其中，内地旅客共有26.47万人次，同比增长149.7%；香港旅客共16.47万人次，按年上升2601.8%。

澳门旅游局局长文绮华表示，春节期间旅客量超乎预期，日均入境旅客

超过6.4万人次，比当局之前估计的4.7万人次多，主要原因是香港旅客大增，但暂时未能估算春节期间增加的旅游经济效益，需视入境人数等不同方面的情况。澳门旅游业议会会长胡景光称业界喜出望外，从数据可以看到，港客占比约三成，比例比以往有所增加，相信是有赖澳门特区政府在1月8日放宽通关措施后，实时针对香港市场进行大量宣传推广，并推出优惠。他说，元宵节过后直至五一黄金周前夕，向来是旅游业传统淡季。接下来须持续加强对香港市场的宣传，如在现有交通、消费等优惠基础上叠加推出住宿优惠，持续吸引港客访澳。

## 春节假期经港珠澳大桥“北上”入粤澳门单牌车快速增长

自“澳车北上”政策实施以来，经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境的澳门单牌车数量持续增长，港珠澳大桥边检站27日对外公布，截至27日9时，累计通关数量已突破5200辆次。其中，在春节假期期间，“北上”入粤澳门单牌车增长尤为明显。

港珠澳大桥边检站相关负责人介绍，港珠澳大桥珠海公路口岸是“澳车北上”唯一指定通行口岸。

新春假日期间，澳门私家车主入粤旅游、探亲需求集中释放，催生“珠海一日游自驾车游”“环珠三角游”等旅游新现象，推动“北上澳车”通行数量高位运行。其中，该站在1月24日、25日单日查验数量连续突破500辆次，刷新“澳车北上”政策实施以来的最高查验放纪录。

此外，得益于“澳车北上”宽松的申请条件，入粤创业流、就业流持续增多，在新年换工季、实

季之际，越来越多澳门居民，尤其青年居民得以“低门槛”驾车“北上”寻找工作投资机会，推动通关车辆进一步增长。

该负责人表示，为保障通关安全顺畅，港珠澳大桥边检站持续优化“一站式”通道设备，联同口岸单位增设现场指引，重新规划车道流线，增派现场警力部署，加强对首次入粤澳门私家车主的指引和提醒。

同时，该站积极打通备案信息管理系统互联互通机制，实现旅客备案问题“一事一办”、“专人专办”，并同步增设现场备案点和电话咨询点，为旅客提供便利的办证及咨询服务。

据边检部门预测，随着春节假期结束，利用“澳车北上”政策入境参加融资洽谈、会议展览、置办产业等商务类活动的澳门私家车主将增长较多，单日通关车辆有望在短期内破千。



港珠澳大桥边检站工作人员正在验放“北上”的澳门单牌车。



## 香港特区政府坚决反对美方涉港备忘录举措

就美国政府在所谓涉港备忘录中延后执行强制在美港人离境的最新举措，香港特区政府27日表示强烈不满和坚决反对。特区政府发言人强烈敦促美国政府立即停止不符合国际法和国际关系基本准则的行为，并立即停止干涉香港特区的事务。

另就美国政府在所谓备忘录中针对香港国安法作出毫无事实根据的蓄意抹黑，发言人也表达了坚决反对。发言人表示，美国政府毫不掩饰，明言其最新举措基于其“外交政策利益”，充分显露出险恶用心和霸凌野蛮。国家安全属于中央事权，每个国家都有责任和权利维护其国家安全。美国有大量国家安全法例，但仍继续肆意诋毁香港国安法，刻意漠视香港国安法的实施让广大香港市民生活和经济活动回归正常、营商环境恢复的实况，明显是出于政治目的、具有双重标准的虚伪行为，明显是政治凌驾法律的卑劣伎俩。

发言人指出，香港执法部门一直根据证据、严格依照法律，以及接有关的人士、机构或组织的行为而采取执法行动，与其政治立场、背景或职业无关。美国政府针对香港执法行动的批评是恶意捏造。

发言人续指，香港国安法保障香港居民的权利和自由，清楚订明香港特区须依法保护香港居民根据基本法、《公民权利和政治权利国际公约》和《经济、社会与文化权利的国际公约》中适用于香港的有关规定享有的权利和自由。然而，有关权利和自由并非绝对，《公民权利和政治权利国际公约》亦有所订明，可在有必要保障国家安全、公共安全、公共秩序或他人的权利和自由等情况下，依法限制部分权利和自由。美国政府有关香港权利和自由的言论毫无事实根据。

## 香港邮政2月14日起发售四季树木特别邮票

香港邮政30日宣布，将在2月14日推出发售以“香港四季树木”为题的特别邮票及相关邮品。

据了解，香港邮政今次将推出一套“香港四季树木”四枚邮票及相关集邮品，介绍四种极具季节特色的本地常见树木。其中，每枚邮票会各自展示一种香港本地常见树木，包括春天盛开的黄花风铃木、夏天绽放的蓝花楹、秋天泛金的落羽杉和冬天傲寒而立的钟花樱桃。

香港邮政表示，全线邮政局和网上购物坊“邮购网”会在31日起发售“香港四季树木”正式首日封。这套特别邮票及相关邮品2月14日起在各邮政局及“邮购网”发售，而贴有特别邮票的已盖销首日封只限在集邮局发售。



## 香港批准天星小轮涨价 平日成人票价5港元

香港特区政府行政长官会同行政会议31日批准天星小轮有限公司（天星小轮）提高旗下“中环—尖沙咀”和“湾仔—尖沙咀”两条专营渡轮航线的票价。新票价今年4月3日起生效。

调整后的天星小轮单程票价将增加1港元至2.3港元，即把成人平日最高票价定为5.0港元、周末或公众假期最高票价定为6.5港元，平均加幅为55.2%。月票的售价将由160港元增加至190港元。天星小轮亦将以长者优惠票价取代现行的长者免费乘船优惠，合资格长者单程票价只需2港元。

近年天星小轮的乘客量呈下跌趋势，且受新冠疫情影响，旅客乘客量跌幅加剧。随着防疫措施放宽，预计天星小轮的乘客量将逐渐回升。但疫情带来的长远影响仍有待观察，且天星小轮的营运成本预计持续上涨，故天星小轮确实需要调整收费。